

附件 5:

## 嘉善县基本情况介绍

嘉善县建于明朝宣德五年（1430年），境内一马平川，属典型的江南水乡，因“民风纯朴、地嘉人善”而得名。全县区域面积506.6平方公里，辖6个镇3个街道，104个行政村、62个社区，户籍人口41万，常住人口59.2万。2020年1-6月，实现地区生产总值292.7亿元、增长1.2%，列全市第3；进出口总额155.8亿元、增长19.4%，规上工业增加值107.4亿元、增长1.7%，增幅均列全市第1；固定资产投资157.9亿元、增长4.6%，列全市第2；实际利用外资2.9亿美元、增长31.5%，列全市第2；一般公共预算收入48.4亿元、增长3.2%；城镇居民人均可支配收入30114元，农村居民人均可支配收入21613元，均增长2%。

**嘉善是肩负使命、先行先试的战略要县。**嘉善县是习近平总书记一直牵挂的地方。习近平总书记在浙江工作期间，两年三次到嘉善调研指导。2008年，嘉善被确定为习近平同志深入学习实践科学发展观活动的基层联系点。在习近平总书记的亲自关心和中央、省市各级领导的指导支持下，2013年2月28日，《浙江嘉善县域科学发展示范点建设方案》经国务院同意，由国家发改委批复实施，成为全国唯一的县域科学发展示范点。2017年2月9日，《浙江嘉善县域科学发展示范点发展改革方案》经国务院审定，由国家发改委批复实施，该方案要求嘉善努力建设成为全面小康标杆县和县域践行新发展理念的示范点。2009年，被确定为中央党的建设工作领导小组秘书组城乡统筹基层党建工作联系点。2018年3月，受习近平总书记嘱托，中办调研室把嘉善作为基层联

系点。2019年5月，中共中央、国务院印发《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》，明确指出以上海青浦、江苏吴江、浙江嘉善为长三角生态绿色一体化发展示范区。2019年10月，国务院批复《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》，明确生态优势转化新标杆、绿色发展新高地、一体化制度创新试验田、人与自然和谐宜居新典范的战略定位。2020年3月，省市相继在嘉善召开推动建设长三角生态绿色一体化发展示范区大会，明确举全省、全市之力支持推动示范区建设。2020年4月，省委对嘉善提出了成为“重要窗口的重要窗口”新要求，省市先后出台最高含金量的“省19条”“市20条”支持一体化示范区建设。

嘉善是区位独特、接轨上海的浙江门户。嘉善县地处杭嘉湖平原，毗邻上海，位于江浙沪两省一市交界处，处于沪、杭、苏、甬四大城市交汇点，是长三角一体化、长江经济带、杭州湾大湾区、沪嘉杭G60科创走廊、浙江省全面接轨上海示范区等重大战略实施的重要节点城市。沪杭高铁、沪杭铁路、沪杭高速公路、申嘉湖高速公路、杭州湾跨海大桥北岸连接线穿境而过，嘉善南站到上海虹桥站仅需23分钟，到杭州东站仅需34分钟，目前正按照“50年不落后”的标准，全面实施交通基础设施提升三年行动计划，确定“3199”工作目标，构建“2221”轨道和“三纵三横”公路综合交通体系。县内引进上海世外教育集团、国际名校惠林顿·惠立学校以及上海杉达大学光彪学院、上海师范大学附校等教育机构，县主要医院与上海中山医院、仁济医院、新华医院等主要医院都有长期合作关系，县第一人民医院成为浙江大学医学院附属第二医院嘉善分院，嘉善市民卡在长三角461家医

疗机构实现实时刷卡结算，形成了接轨上海的半小时经济圈、工作圈和生活圈。依托上海辐射效应，先后建立嘉善国际创新中心、中荷（嘉善）产业合作园、中德生态产业园、归谷智造小镇等特色园区，连续 18 年列全省利用外资十强县。

嘉善是产业兴盛、人才荟萃的创新高地。嘉善是全国综合实力百强县和浙江省经济强县，三次产业比为 3.7：52.8：43.5，2016 年规上工业总产值跨过千亿。拥有嘉善经济技术开发区和嘉兴综合保税区 B 区两个国家级平台和省级通信电子高新技术园区、姚庄省级经济开发区、省级现代服务业集聚区，中新嘉善现代产业园被列为浙江省首批“万亩千亿”新产业平台，正在打造临沪高能级智慧产业新区和规划建设祥符荡科创绿谷。初步形成以电子信息、现代装备制造（精密机械）、品牌木业家具为主的产业体系，正在培育数字经济、生物医药、新能源新材料等新兴产业，拥有喜力啤酒等世界 500 强企业 16 家，晋亿实业等上市企业 6 家，集聚格科半导体、立讯科技、富鼎电子、富通集团、云顶新耀等一批重大项目。农业现代化发展水平列浙江省前列，服务业蓬勃发展，引进了奥特莱斯等龙头企业，被列为国家全域旅游示范区、全国旅游标准化示范县创建名单，拥有西塘古镇国家 5A 级景区以及云澜湾温泉、巧克力甜蜜小镇、碧云花园——十里水乡 3 个国家 4A 级景区和省级大云温泉旅游度假区。创新活力持续增强，2019 年 R&D 经费支出占比达 3.1%，拥有高新技术企业 286 家，累计引育国家“千人计划”专家 88 人、省“千人计划”专家 42 人，是全国科技进步先进县，被列为浙江省创新型试点县、浙江省可持续发展实验区和浙江省知识产权示范创建县。

**嘉善是城乡融合、绿色生态的宜居之城。**嘉善聚焦“均衡性、一体化”，基本实现城乡规划布局、基础设施、公共服务三个一体化，已进入城乡发展全面融合阶段。与华夏幸福采用 PPP 模式合作打造的高铁新城成为产城融合新标杆。拥有姚庄镇、西塘镇两个省级小城市培育试点。从 2008 年起连续实施四轮强村计划，村均经常性收入达 306 万元，城乡居民人均可支配收入为 1.66：1。在全县建成各镇 10 分钟内上高速路、县城到各镇不超过 20 分钟、各镇之间不超过 40 分钟、乡村道路普遍到户、镇村公交全部联通的交通网，实现城乡居民同源同质同网同价供水。获国家生态文明建设示范区、国家卫生县城、国家园林县城、全国文明县城、浙江省森林城市、浙江省“绿水青山就是金山银山”样本等称号，连续 15 年创成浙江省平安县，摘得一星平安金鼎。

**嘉善是吴根越角、明德至善的文化之邦。**嘉善历史悠久，有 5000 多年的“大往圩”史前文化遗址，是马家浜文化的发祥地之一。春秋时期为吴越两国接壤之地，吴越文化在此交融。古镇西塘被联合国教科文组织列入世界文化遗产预备清单，是全国首批十个历史文化名镇之一。民间文化繁荣，“嘉善田歌”入选第二批全国“非遗”名录，传统纽扣制作技艺、京砖烧制技艺分别入选省“非遗”名录和十大新发现，被文化部命名为民间文化艺术之乡。历代人才辈出，元代有四大画家之一的吴镇，明代有劝善思想家袁了凡，近代有名电影艺术家孙道临、剧作家顾锡东，两院院士沈国舫、程裕淇、沈天慧等。“善文化”成为嘉善特有的地方人文精神和县域文化的核心品牌，“善文化”建设被中央文明办列为培育和践行社会主义核心价值观的重点工程。